
stb., azt még nem mindig í rha t ja le az 
író. A rakodómunkás zsargon jellegű 
sztereotípiája gyerekes mondat a re-
gényben; a Hepiend hősnőjének félbe-
maradt közmondással dobálózása jel-
lemző szentenciázás a novellában, amit 
a szentencia végigmondása ugyanúgy 
gyerekessé tehetne. Csakhogy Jókai 
Anna már tudja, mit kell elhallgatnia. 
S ez teszi olyan súlyossá novelláit. 

„Szeretem a történeteket, mer t tu-
dom, hogy ami velünk igazán történik, 
annak önmagában is megvan a jelen-
tése" — mondja az író kötete fülszöve-
gén, s Jókai Anna történetei valóban 
nemcsak „sztorik". A legérettebb a 
gyűjtemény címét is adó Kötél nélkül, 
mely egy fiatal és nagyon tehetséges 
cirkuszi artista rövid karr ier jé t mondja 
el. Króna Péter, a huligán kinézetű kö-
téltáncos fiú, akit három nappal az ú j 
műsor premier je előtt vett fel a neves 
cirkusz igazgatója, egyetlen mutatvá-
nyával értelmetlenné teszi a többiek 
minden bravúroskodását. De Péter bel-
ső önmarcangolásainak áldozata lesz; 
addig gyötri a rosszindulatú törpe ás-
kálódása — „A k ö t é l . . . anélkül ug-
rálj , ha t udsz ! . . . " —, míg a mutatvány 
közben egyszerűen nem lá t ja meg a kö-
telet, holott az valójában ott feszül. A 
f iú zuhanásában pedig — csakúgy, 
mint a történet valamennyi fordulatá-
ban, Morelli és Króna Péter kapcsola-
tában is — nemcsak erről az artista 

fiúról van szó. Anélkül, hogy az író ki-
lépne a szigorúan realista novella egy 
az egyben valóságra vonatkozásából, 
Króna Péter gyötrődése és kötél nél-
küli kötéltánca minden bizonnyal az 
író belső gyötrődése, önvizsgálata is. S 
ami nemcsak önmagára vonatkozik, ab-
ban valamiképpen tényleg benne van 
az egész valóság, vagyis Króna Péter 
története épp olyan többértelmű, mint 
maga a valóság, S ettől igazi. 

Többé vagy kevésbé ugyanez vonat-
kozik a többi elbeszélésre is, melyék-
ben Jókai Anna szenvedélyes elkötele-. 
zettséggel idézi meg az elesetteket, a 
társadalom peremére szorultakat, több 
emberséget követelve elsősorban ma-
guktól a novellahősöktől — önmagukkal 
szemben. Bár pontosan lát ja önpusztí-
tásuk indokoltságát; az indokolt szen-
vedés annál szenvedélyesebbé teszi az 
író erkölcsi tiltakozását, mely sürgető 
követelmény is: a „másképp élni!" kö-
vetelménye. 

Jókai Anna írásai azonban minde-
nekelőtt jó olvasmányt nyújtanak, igazi 
élményt jelentenek; s a morális kérdé-
seket mindig a megidézett valóság ál-
l í t ja az olvasó elé, az író mintha csak 
szolgálni akarna. Ügy tűnik, Jókai An-
nában a legjobb értelemben vett realista 
próza egyik sokat ígérő tehetségét üdvö-
zölhetjük, aki — különösen novelláival 
— máris rangot szerzett magának. 

PÁLYI ANDRÁS 

TANULMÁNY 

SÜKÖSD MIHÁLY: ÉRTELMISÉGI TEREPSZEMLE 
Sükösd kötetbe gyűjtött, korábban 

folyóiratokban már megjelent írásait 
évekkel ezelőtt szívesen olvastuk. In-
tellektuális érdeklődést és feszültséget 
váltottak ki belőlünk. Az értelmiségi 
ember vizsgálódásainak lehettünk ta -
núi. Egy-egy szociográfiai metszetét 
társadalmi érdekűvé emelte a téma ke-
zelése, a bemutatás bátorsága, a gon-
dolat fegyelme, az írástudói felelősség. 

Időállók-e ma is, így egybegyűjtve, 
az akkori megfigyelések? A vizsgálódá-
sok tárgyaiban bizonyos módosulások, 
átrendeződések bekövetkezhettek, de az 
észlelés lényege nem változott, ö ma-
ga í r j a egyik témájához három év 
múlva visszatérve: „A tünetek . . . átala-
kultak, csökkentek vagy mélyültek 
ugyan, de nem változtatták meg lé-
nyegi jellegzetességüket." Általában ér-
vényesnek tekinthető ez a megjegyzés 

valamennyi vizsgált kérdéskörére. Nem 
azért, • mert a szóban forgó jelenségek 
körül nem lenne észlelhető a mozgás, 
hanem mert a szerző olyan problémá-
kat ragadott meg, és ez az eleven prob-
lémaérzék bizonyítéka, amelyeknek a 
megoldása hosszabb távon képzelhető 
el. 

A felismerések értelmet mozgató, 
nyugtalanító hatásfoka ugyan csökkent, 
mert időközben — nem kismértékben 
éppen a szerző befolyása következtében 
is — közvéleménnyé formálódtak bizo-
nyos konklúziók, sőt kedvező irányú 
változtatási szándékok is, de a szociog-
ráfiai jellegű leírások, esszék gondolati 
tartalma időszerű maradt, vagyis az 
évek során igazolttá vált. Az írások ú j -
raolvasása nemcsak a szerző ismert 
erényeinek ismételt felidézését ered-
ményezi, hanem a ránk váró feladatok 
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megoldásához fokozza elszánásunkat, 
korábbi felismeréseinkhez képest ú j 
összefüggéseket világíthat meg. 

A kötet — összefoglaló címe szerint 
— tekinthető egy értelmiségi „terep-
szemléjének", felfogható általánosab-
ban az értelmiségi „terepek" feletti 
szemleként. Nyilvánvaló, hogy nem le-
het teljes a körkép, sem így, sem úgy. 
A szerző nem is gondol teljességre. A 
kötet összeállítása során maga is meg-
lepődik, hogy „mennyire egyetlen gon-
dolatkörre, s a tapasztalati közegéül 
szolgáló élményvilágra épült egy évti-
zed sokfajta műfaja" (szociográfia, tár-
sadalmi esszé, riport, riportnovella, po-
litikai útirajz, publicisztika). Sükösd 
Mihály eddig bejárt terepei (a gyer-
mekkor „elsüllyedt vagy elsülyedő régi 
entellektüel világa" után): a budapesti 
bölcsészkar, a műegyetemi könyvtárosi 
beosztásból •• áttekinthető mérnökképző 
egyetem, és egy tágprofilú folyóirat, a 
Valóság szerkesztősége, ahonnét szak-
irodalmi információk révén, de szemé-
lyes utazásokkal is kitekintése adódik 
a világra. 

Mennyi még a be nem járt terep? 
Milyen széles, tág az értelmiségi mező, 
akárcsak szűkebb hazánkban is, ahol 
az értelmiségi alkotó tevékenység tár-
sadalomalakító ereje munkál? Gondol-
junk csak a kutatóintézetek, gyárak, 
kísérleti gazdaságok, iskolák, egyete-
mek, tanácsok, megyei és városi párt-
bizottságok alkotó értelmiségi hivatású 
munkatársainak munkálandó terepeire. 
Ebből a totalitásból nézve Sükösd te-
repe csak pereme az értelmiségi munka 
tágabb, társadalmi méretű körének. 

Sükösd erénye az az igénye, hogy — 
a személyes tapasztaláti közegéül szol-
gáló élményvilágon túl — elvontabb, 
gondolati síkon keresse az értelmiség 
helyét, szerepét, lehetőségét a szocializ-
mus korában. „Mit jelent értelmiségi-
nek lenni?" — kutatja ú j ra és újra (Ér-

telmiség a küszöbön; „Két kultúra"; 
Világkép; értelmiség). E gondolatkör-
ben írt sorait nemcsak az intellektuális 
és stiláris igényesség és az eleven prob-
lémaérzék jellemzi, hanem elleplezhe-
tetlen hőfokon az írói szenvedély is. 
Az író, a kritikus, az esszéíró együttes 
készletével, eszköztárával közvetíti gon-
dolatait. A „felemás írásfajta" megfo-
galmazása közben a szépíróknak is 
szán egy fejezetet, irodalmunk nagyko-
rúvá válásának esélyeit is felvetve. A 
kötet utószavában pedig nem is t i tkolja 
az „igazi szépirodalom" művelésére i rá-
nyuló szándékát, reményeit; keresi az 
utat a „tartósabb szépirodalmi alakza-
tokhoz". 

Az értelmiségi „terepek" feletti 
szemle a kötet írásaival egyfajta gon-
dolati teljességgé kerekedik, ha abból 
a szemszögből nézzük, hogy korunk 
csaknem teljes szellemi körképének is-
merete a gondolati háttere, intellektu-
ális fedezete a fejtegetéseinek. Ha a kö-
tethez névmutató készülne (amelyet 
egyébként nem igényel a gyűjtemény 
műfaja, jellege), szembeszökően együtt-
állna a nemzetközi szellemi életben 
szerepet játszó személyiségek, nevek 
listája, tükrözve az értelmiségi közvé-
lemény tájékozódási irányait. 

Sükösd az írástudó személyes példa-
mutatásával, joggal, és kellő erkölcsi 
alappal biztathatja az olvasót az intel-
lektuális igényre: törekedjünk a világ 
szétszórt tüneteit együtt, egy egészben 
látni. „Tények és jelenségek halmazá-
ban összefüggést keresni, s az összefüg-
gésekből zárt képet alkotni. A világot 
világképben összefogni." 

A gondolkodók ősi emberi törekvése 
ez. Korunkban nehezebb, de nem re-
ménytelen értelmiségi vállalkozás. Et-
től lehetünk, ezáltal válhatunk — fog-
lalkozásunktól függetlenül — értelmi-
ségiekké. (Magvető Könyvkiadó 1969.) 

HAVASI ZOLTÁN 

VEKERDI LÁSZLÓ: KALANDOZÁS A TUDOMÁNYOK 
TÖRTÉNETÉBEN 

A polihisztorok kora lejárt — tar t ja 
a szólás. Vekerdi László kötetét olvasva 
ezt a véleményünket — legalábbis rész-
ben — meg kell változtatnunk. Korunk 
szinte valamennyi fontos tudománya 
történetébe betekintést kapunk a 
könyvben. 

Hatalmas irodalmi anyag ismeretére, 
alapos tájékozottságra alapul Veker-
di László munkája. Alapos, de a rész-
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letekbe nem belefeledkező okfejtései a 
nyelvezettel együtt könnyen olvasha-
tóvá, érdekessé teszi a könyvet. Nehéz 
műfa j ez. Tudományokról kell írni, és 
így sokszor kikerülhetetlen a szaktermi-
nológia használata. Vekerdi jó stílusa 
azonban el tudja kerülni a nehézkessé-
get. Művelődéstörténetet ír, tudomány-
történetet. Nyelvezetét tehát a szaktudo-
mányos és a történettudományi termi-


